

风电塔遭美“双反”

中国风能恐成“光伏第二”

蔡梦藜 报道

12月18日，美国商务部终裁向中国制造的风电塔筒征收44.99%至70.63%的反倾销关税，并额外征收21.86%至34.81%的反补贴关税。

风能产业现状

分析风能产业，我们能看见与光伏产业极为相似的现状。“十一五”期间，中共中央曾出台大量新能源扶持政策，比如2007年9月的《可再生能源中长期发展规划》，其中不仅提出了2010年500万千瓦、2020年3000万千瓦的风电发展目标，而且首次明确了配额概念，鼓励中国500万千瓦以上的发电集团，在2010年除水电外，要拥有3%的可再生能源发电比例，2020年这一比例达到8%。这让上海电气、哈尔滨电气、东方电气等传统能源设备制造企业纷纷开始成立新能源公司，涉足风能。

武钢、大重、中船等各行各业的重型设备制造企业在发展风能，并带动一大批民营企业跟进。直至2010年，我国风电新增装机容量1890万千瓦，居世界第一位；截至2010年底，我国风电总装机容量4470万千瓦，居世界第一位；共已建成风电场800多个，建有亚洲首个100MW海上风电项目；具备大型风电场建设能力的开发商已经超过20家；具备兆瓦级风电机组批量生产能力的企业超过20家，四家企业2010年新增装机容量进入全球前十名。

但是，与国内风电行业的大干快上相反的是国际市场的疲软。2012年上半年，全球风电机组订单较去年同期下降30%。2013年，全球风电装机容量将继续呈下降趋势，预计较2011年减少5%。这与国内风机制造的产能极为不符。因此，在国际市场上主要夺取订单，无非跟光伏产业相同，再次使用低价策略。

除此之外，风电行业也与我国的电动汽车、光伏产业等新能源行业相似，并不具备自有核心技术。我国大部分风机生产企业为实现迅速扩张，往往是购买国外技术或者与国外研发机构合作开发。如国内三大能源设备生产企业之一的东方电气集团，旗下的东方汽轮机厂风能事业部在国内外市场做得风生水起，但核心技术购买自德国一家研发机构，为了使用这家研发机构的核心技术，还签订了“2017年以前不许进入欧洲市场”的霸王条款。

事实上，国内的风能企业出口更多的是没有技术含量的中低端零配件。业内人士



认为：这类产品通过政府补贴走低价路线进军门槛较高的欧美市场，风险是极大的。

缘何遭到制裁

较之国际市场，国内市场的风电行业发展则更显无序。在中国，电网建设相对滞后，新能源发电自身还存在如技术、产能等诸多问题。这让下游风机设备制造商在国内市场销售上遇到了前所未有的压力，最终许多风机设备制造商只好通过价格战的方式来赢取订单。国有风电运营商为了争抢主要风场，甚至在招标中报出低于成本的价格。这种做法导致的恶果即是几乎让每个运营商项目未动工即陷入亏损，或者根本无法启动项目。

另外，地方政府为了政绩，也不断在各地推出风能项目，有些项目甚至在没有进行充分资源评估以及风场涉及的前提下就确定建设风场、上多少台风机。整个行业充斥着一种不正常的膨胀。

据业内人士分析：目前，我国可以生产风机的企业有80家，如果以每个企业50万千瓦的制造能力来计算，一年的产能就是4000万千瓦，但是中国目前的已经过分膨胀的市场容量也就是1000万千瓦，产能明显过剩。造成这种后果最主要的原因就是行业门槛过低。然而，在国内产能过剩的背景下，很多风电设备企业将目光投向海外市场。只是不少企业想用同样的方式进入高门槛的欧美市场，遭到反倾销裁决的结果看似也实属必然。

我国大部分风能企业是通过政府补贴和产品上量，着力发展低端设备以低廉的价格进入欧美市场。然而，欧美发达国家市场的门槛明显比中国高很多，行业也更加规范。我国风能企业所采取的方式正好就属于倾销的范畴。并且，自2008年金融危机之后，奥巴马政府一直强调要振兴美国制造业。

中国企业用老套的办法抢夺风能、太阳能一类新兴产业的份额，则正好撞在急于发展的美国本土企业与急于给选民一个交代的美国国会的枪口上。2012年3月13

日美国总统奥巴马就签署了H.R.4105法案，同意授权美国商务部继续对中国等所谓的“非市场经济国家”征收高昂的反补贴税。这也是美国政府大力支持美国制造业发展的一种体现。

不过，有消息指出：由于中国的风电塔出口美国本不多，目前的反倾销制裁并没有像2012年中制裁中国光伏企业那样起到立竿见影的作用。尽管受到了微弱影响，但2012年我国风电制造企业出口美国仍保持同比超过100%的高增长态势。只是，专业人士与很多风电制造企业仍担心：一旦美国对中国风电企业的制裁蔓延到整个风电领域，并且欧洲也开始效仿。中国的风电行业则将像光伏产业一样遭受灭顶之灾。

如何突围

中国风能企业将如何应对已经逐渐席卷这个行业的“滑铁卢”？一位长期在大型风能制造企业任职的业内人士认为：“中

国风能企业要在这个行业中生存下来，并逐渐拥有一席之地，赶紧减速并苦练内功是当务之急。”

“不论是国际市场还是国内市场，风能企业都需尽快减速。由于过分依赖补贴、甚至不计成本的竞争，已导致中国风能产业在急速发展中出现不少问题，而且不仅仅仅是金钱问题。风能行业，在中国已俨然被活生生地打造成了又一个‘皮鞋’产业、又一个‘玩具’产业。但是，重装设备行业对精度的要求是相当高的，稍不注意，则可能造成重大安全隐患。而在国内供大于求的情况下，又有不少风能制造企业在无核心技术的前提下依赖补贴、低价、上量等中国老套路进入国际市场，从当前形势来看，遭到报应是必然的。”这位不愿透露姓名的业内人士认为。

“因此，不仅仅是在国内市场，面向国际市场。中国风能企业也急需减速，并尽快多在研发上取得一些成果。就新能源行业而言，无论是光伏还是风能，由于全球每个国家的起步都不算太早，至少不像汽车产业这样比中国早近百年的发展历史。尽管2012年年中美国已逐渐开始实施部分制裁法案，但对主要出口北美的中国风能企业而言，出口仍然一直维持高位。这从一方面证明此次制裁的力度不是特别大，另一方面也足以证明我国风能产业要及时调整。”

“另外，中国风能产业与光伏产业还有一个不同的之处，就是光伏产业是纯依靠出口，而风电制造企业在中国拥有巨大的内需市场。因此，尽快从法规技术门槛规范国内风能行业，让国内风电制造企业能够健康发展并扩大市场，也是规避中国风能行业易遭受不可抗力的良好手段。”

事实上，在2012年5月份国家出台的《风力发电科技发展“十二五”专项规划》中，对未来五年我国风能产业发展解读，也重点强调了风电机组关键技术研发与零部件关键技术研究两个方向的发展。规划要求对大中小各类风能发电机从可靠性、寿命、耐久、质量等各方面进行研发。并规划对各类风电零配件进行研发并取得成果。

除此以外，规划也提出对风场设计建设与运行、并网、储能三方面进行研发。规划甚至对科研人才的培养也提出相关规划。规划除着力解决中国风能产业核心技术欠缺的难题以外，也试图从技术层面为风能企业提供一个更为科学健康的内需市场。

食品安全问题频发 可卜尔寻找绿色保护伞

实习记者 李成成 成都报道

在时代快速发展进程中，科学高速发展，经济快速增长，人类的吃、穿、住及生活用品，交通工具都得以很大幅度提高，可谓达到了精品化，固然人们的生活品质得到了很大提高。在充满欣喜之时，人们的生活却产生了新的矛盾，那就是人类的生存环境却受到了严重影响——污染就是最大“天敌”。生态平衡不同程度遭到破坏，某些物种在减少或走向灭绝，新的疾病在突现，然而，人的健康指数出现不同程度下降趋势，敲响了生命严重危机的警钟。

以生态之名 发展也艰辛

当下，食品安全问题频发，酒中塑化剂、肯德基的速成鸡等问题，让大家对食品的信任度降低。

随着人们对健康的追求越来越强烈，有机食材、生态农业等旨在提供健康、安全的食材、生活环境的新兴产业开始快速的发展起来。

那么生态产业的发展之路是否真如我们看到的那样一帆风顺呢？为此，我们采访到四川可卜尔乳业有限公司的总经理唐长忠。

四川可卜尔生态乳业有限公司，2004年成立，经过不断的努力，通过了国际食品出口HACCP认证和ISO2008国际质量体系认证，在国内乳业界唯一一家获得乳业最高荣誉——中国有机产品。

唐长忠告诉记者，生态行业是一个新兴的、前景很好的产业，但是在发展中也充满许多的阻力。就拿可卜尔来说，在2005年就遇到发展的瓶颈，主要原因是当时盛行喝碳酸饮料，而果蔬饮品却鲜为人知，且可卜尔的饮料口感为胡萝卜原味，不易接受被大众接受。从而导致产品严重挤压滞销，公司不得不痛心倒掉大量产品，

损失巨大。

之后，可卜尔寻找到问题出现的原因并开始着力解决，引进新品种，打造适宜胡萝卜生长的环境，依靠高科技研发团队，才使得今日可卜尔成为生态饮品中的佼佼者。艰辛的发展之路，是不可避免的，重要的是能推开阻力坚持下来。

绿色保护伞 永不褪色

对于生态有机食品的前景，有关专家认为我国生态有机食品有着巨大的国际市场和潜在的国内市场。国际上对我国生态产品的需求逐年增加，越来越多的外商想进口我国的有机大豆、稻米、花生、蔬菜、茶叶、果品、蜂蜜、药材、有机丝绸、有机棉花等产品。在北京、上海、广州和南京等国内市场已经有生态有机食品销售，而且消费呈迅速上升趋势。

对此唐长忠也说，现在社会存在这样一个现状，人类渴望保护好生存的环境的同时，对绿色、生态、有机食品的渴望也呼之欲出，而生态产业便是希望人类健康撑起一个偌大“绿色保护伞”。这个保护伞舞台上的风光在短期内是不会褪去的，绿色、生态食品有着巨大的发展前景。

唐长忠告诉记者，可卜尔以后的发展规划，也是和这样的愿景分不开的，可卜尔现与中国品牌企业——完达山集团强强合作，扩大了生产规模，着力打造市场品牌。公司在今年九月再度投资数亿元，新进四条国际化生产线，不断延伸可卜尔产业链，为人类提供更多、更营养、更健康的食品，以满足人们生活日益需求的优质生态有机食品。可卜尔在未来将成立中国乃至全世界研发生产绿色生态有机食品的“自强企业”。

青岛区划调整“震荡波” 原胶南楼市急剧升温

特约记者 宗晓 青岛报道

在青岛区划调整不足一月之际，被划入新黄岛区的原胶南市的地产市场急剧升温。

土地市场火热

2012年12月21日，原胶南市8宗土地挂牌转让。最终，8宗土地五一拍卖，以3.63亿元的总价全部成交。在这8宗地块中，三幅为住宅用地，五幅为商业用地。值得一提的是，本次出让的八幅地块，有5块均位于隐珠办事处，而这5块土地均被青岛天一集团樱珠山房地产开发有限公司收入囊中，总耗资1.93亿元。

2012年11月25日，记者来到了青岛天一集团，但被告知公司当日举行年会，各位负责人均不在单位。记者辗转来到天一集团举行年会的酒店，在此找到了孙国华。当记者提及该公

司刚刚拿到5块土地的事情时，孙国华正与同事们推杯换盏，虽心境颇佳，但仍拒绝了采访要求。

除了2012年12月21日转让8宗土地之外，原胶南市在14日也曾挂出5宗土地拍卖，其中，位于积米崖片区辛积路东的住宅地块，起拍价1350元/平方米，经过连续多轮竞拍，最终成交价格高达5260元/平方米。

张继东向记者分析，在原胶南市并入新的黄岛区后，将进一步拉近原胶南与青岛的关系，原胶南区域楼市将迎来高速发展期，开发商在此之际加大土地储备力度，将为后期地产开

发备足粮草。科威国际不动产青岛区域总经理孙杰则表达了部分担忧，他对记者表示，“原胶南市的地价都到了5000元以上，这和原四方区地价差不多。目前，原四方区新房均价能到1万元，原胶南市后期楼价是否能达到这个水平，这很难说。”

原胶南成青岛年末新星

的确，高成本拿地必须要销售的支撑。而原胶南市最近的楼市热销，为土地市场的火热做了一个备注。

2012年12月以来，原胶南市新房市场抢尽风头。

据了解，天一畔城的开发商正是前述拿下5块土地的青岛天一集团。其置业顾问徐女士告诉记者，新区划调整对其楼盘有明显影响，“2012年12月以来最多的一天有50多组客户来访问，甚至有一个村子来17家一起看房的现象，而之前每天最多也就10来组”。

卓越西海岸金融广场的情况则显得“正常一些”。售楼处销售经理刘正告诉记者：“我们的销量比较稳定，2012年12月份略有增加，大约售出100多套。目前是保利的一个楼盘卖得最好，然后差不多是我们了”。记者注意到，该楼盘可以称得上占尽了新区地利。

他解释说：“楼市价格还是要由成本决定。新的区划后，影响暂时还没有想象中大。但是各方面成本会慢慢提升。此外，张继东还认为，近期原胶南地产交易的井喷，还与限购预期有关。因原胶南市实行限购政策，原胶南并未实施。在划为新的黄岛区之后，预计未来也将实施限购政策。这促使一些购房者抢在限购政策之前购买下

高，比如，土地价格，人力成本等。随着以后城镇化的加快，需求也会加大。”

或成青岛副城

原胶南楼市和土地市场在年前这么大的风头，大部分原因在于青岛新区划的利好。本月1日，国务院作出《关于同意山东省调整青岛市部分行政区划的批复》，山东省政府发出《关于调整青岛市部分行政区划的通知》，决定对青岛市部分行政区划实施调整。按照国务院的批复，青岛市部分行政区划调整的主要内容是：撤销青岛市黄岛区、县级胶南市，设立新的青岛市黄岛区。原胶南区域并入黄岛区，由此引发了胶南的楼市震荡。

张继东向记者分析，其实，青岛行政区划调整之前，随着跨海大桥、海底隧道的相继通车，从青岛到原胶南已经很方便，因此原胶南的房地产市场就已经比较活跃。而本次区划划分之后，原胶南成为青岛市的一部分，新的黄岛区的区政府选址在原胶南，这对原胶南市的发展有极大的促进作用。在未来，原胶南有望发展成为青岛的副城，成为青岛的重要一极。

此外，张继东还认为，近期原胶南地产交易的井喷，还与限购预期有关。因原胶南市实行限购政策，原胶南并未实施。在划为新的黄岛区之后，预计未来也将实施限购政策。这促使一些购房者抢在限购政策之前购买下